
2017学年第一学期9+1联盟期中考

高三年级地理学科 试题

命题：义乌中学  楼敏东      淳安睿达实验学校  包强  

考生须知：

1．本卷满分100分，考试时间90分钟；

2．答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场、座位号及准考证号并核对条形码信息；
3．所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效；
 试 卷 Ⅰ
一、选择题(本题有25小题，每小题2分，共50分。每小题只有1个正确选项，不选、多选、错选均不得分。)
1.青藏高原适合建立天文观测站的原因，不正确的是

A.海拔高，大气稀薄           B.海拔高，离观测目标距离近

C.人烟稀少，人为的光污染小   D.大气洁净
2017年9月6日晚上19点53分，太阳爆发X9.3级大耀斑，引发太阳质子事件和日冕物质抛射。据悉，这是自2005年以来，太阳最强的一次爆发活动。据此，完成2-3题。

2.此次太阳活动对地球的影响，不包括

A.威胁宇航器的安全   B.产生磁暴   C.引起无线电短波通讯中断  D.诱发火山、地震
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鄂尔多斯 高原  

宁夏平原  

沙漠  

      贺兰山   海拔 约 3 7 0 0 米  

3.此次爆发的大耀斑，主要出现在

A.光球层   B.日冕层   C.色球层   D.平流层

读“地震波传播速度和距离地表深度的关系图”，回答第4题。

4.因为地震波在地壳中呈现出如图所示的传播特征，所以地质学家可以利用地震波来寻找地下的矿产资源，下列矿产资源能通过地震波寻找到的是

  A.石油      B.石墨      C.铁矿      D.煤炭
嫦娥三号玉兔月球车搭载了测月雷达，其任务之一是探测月球土壤的厚度，这是人类探月以来首次在月球表面直接进行雷达探测。探测结果显示玉兔月球车轨迹下方的月壤平均厚度为5米左右。据此，完成5-6题。 

5.与地球上的土壤相比，月球土壤的最特别之处是
A.矿物质含量的高低  B.有机质含量的高低  C.颗粒的大小  D.密度的大小

6.促使月壤形成的主要地质作用是

A.风化作用  B.侵蚀作用  C.搬运作用  D.沉积作用
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下图为“北半球某区域某时刻海平面与相应6000m的高空等气压差图”。读图完成7-8题。

7.甲、乙两地近地面水平气流运动方向分别是
A.逆时针、顺时针   

B.逆时针、逆时针  

C.顺时针、顺时针  

D.顺时针、逆时针
8.下列哪个风带的风向与丙地近地面的风向一致
A.北半球盛行西风带     

B.东南信风带   
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读北印度洋洋流分布图，回答9-10题

9.当北印度洋如图所示的时候，下列叙述正确的是

A.印度半岛受西南季风控制
B.印度半岛处于雨季

C.北半球的副热带高气压带被亚洲低压所切断
D.蒙古—西伯利亚高压势力特别强盛

10. A地沿海的渔民发现一个规律：当洋流如图所示的时候当地渔业产量就比较低。下列原因中你认为最有可能的是

A.水温太低，不适合鱼类生存
B.上升流较弱，上泛的营养盐类物质少

C.入海河流流量小，带来的泥沙少
D.多阴雨天气，不适合藻类繁殖，鱼类饵料少

在古诗中不乏众多描述地理现象、揭示地理规律的诗句。完成第11题。
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11.下列诗句中，体现了纬度地域分异规律的是

A.五原春色归来迟，二月垂柳未挂丝

B.南枝向暖北枝寒，一种春风有两般

C.人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开

D.一山有四季，十里不同天

读南美洲南部某区域简图，完成第12题

12.火地岛南部广泛分布苔藓的原因，叙述不正确的是

A.纬度高                 

B.寒流流经     

C.多阴雨天气，光照不足   

D.降水稀少，极度干旱

下图展示的是成昆铁路某路段线路走向，据此回答第13题。
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13.影响该段成昆铁路走向的主要因素是 
A.河流走向   

B.地势起伏   

C.耕地分布    

D.城镇分布
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2017年4月22日，气候变化《巴黎协定》高级别签署仪式在纽约联合国总部举行，中国积极推动落实《巴黎协定》，加强应对气候变化国际合作，引领各国共同走绿色低碳发展道路，赢得国际社会积极评价。读右图，完成14-15题。

14.下列有关地质时期气候变化特点的叙述，正确的是

A.新生代以干旱期为主

B.第四纪属于间冰期，冰川覆盖面积比现在小

C.寒冷期偏长，温暖期偏短

D.整个古生代以温暖期为主
15.全球气候变化可能产生的影响是

A.全球热量资源发生变化，但是水资源条件不变

B.热量条件改善，全球生物多样性增加

C.全球干旱、洪涝等自然灾害增多

D.极端天气减少，从而减少疫病的流行

硒砂瓜又被称为“戈壁西瓜”、“石头缝里长出的西瓜”，主产于宁夏中卫市环香山地区，采用

旱地压砂种瓜的方法种出了个头很大的西瓜。完成16-17题.
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16.下列关于砂砾层对西瓜生长的影响，描述不正确的是
A.可以有效减轻风沙对土壤的侵蚀，减少土壤养分流失
B.增大气温日较差，利于西瓜糖分的积累
C.夜晚可以对西瓜起到很好的保温作用，防止低温冻害
D.夜晚沙砾表面温度低，水汽遇冷凝结成水滴下渗进入土壤
17.从地质构造角度来看，宁夏平原属于

 A.向斜     B.地垒     C.断层   D.地堑

1992年，中国农业区划委员会对我国各地的农业自然资源生产潜力进行了深入研究，计算出我国热带、中亚热带、干旱半干旱区和青藏地区的最大可能人口密度数据。据此完成18-19题。

	地区
	最大可能人口密度（人/km²）

	甲
	32

	乙
	4

	丙 
	486

	丁
	427


18.表中代表西北干旱半干旱地区的是
A.甲       B.乙       C.丙     D.丁

19.乙地地带性植被是

A.温带草原   B.温带荒漠   C.高山草甸   D.亚寒带针叶林

读田纳西河流域位置图和电站分布图，完成20-21题。
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20.田纳西河流域梯级开发水能的好处主要有

①可以更充分利用当地的水能    ②拦蓄洪水，削弱洪峰对下游的冲击，起到防洪作用  ③改善灌溉条件  ④改善航运条件  ⑤有利于鱼类洄游，增加生物多样性
A.②③④⑤     B.①②④⑤   C.①②③⑤    D.①②③④
21.田纳西河流域范围内，已经拥有了大量的水电站，但是却还要继续修建大量的核电站和火电站。原因最有可能是
A.水电站环境污染严重，要逐步淘汰       B.水电站发电量不稳定，季节变化大 
C.核电和火电属于可再生能源             D.火电站环境污染小

2017年8月8日21：19四川阿坝州九寨沟县发生7.0级地震，震源深度为20千米。地震危害巨大，原因之一是它会产生一系列次生灾害，比如形成堰塞湖，造成滑坡。根据材料，完成22-23题。

22.下列有助于第一时间发现堰塞湖的地理信息技术是

A.遥感技术         B.地理信息系统     

C.全球定位系统     D.量子通信

23.按照成因划分，地震属于

  A.气象灾害    B.生物灾害    C.地质地貌灾害    D.海洋灾害
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读乌拉尔河流域示意图，完成24-25题。

24.乌拉尔河的主要补给类型是
A.雨水       B.地下水   
C.冰川融水   D.季节性积雪融水
25.以下关于乌拉尔河的描述，正确的是
A.主要参与海陆间水循环            

B.②至③河段，流量越来越大
C.属于亚洲和非洲的分界线          

D.河口附近可以形成三角洲
试 卷 Ⅱ
二、非选择题（本大题有4小题，共50分）

26.阅读材料，完成以下各小题。（10分）

材料一  读世界某区域简图
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材料二  迪拜位于波斯湾沿岸，该地终年降水稀少，淡水资源短缺，而解决水资源短缺的一个重要途径就是发展海水淡化工业。
（1）随着时间的推移，红海的面积将会________（填“增大”或“缩小”），因为其处在板块的______边界（2分）

（2）调查发现，A地和B地的自然带存在明显的差异，根据图中信息推断A地自然带最可能是____________ ，B地的自然带最可能是____________（2分）

（3）相对于阿拉伯半岛其他地区而言，A地降水较___________（填“多”或“少”），原因是______________________（2分）

（4）从自然条件看，也门将首都确定在A地的自然原因是：__________ 、_________（2分）

（5）请描述迪拜发展海水淡化工业的有利资源条件。（2分）

27.读我国东北地区简图，回答下列问题。（10分）
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（1） 东北平原的主要农业地域类型是____________，生产特点是_______________（2分）
（2）图中虚线框内地区的工业结构特点是________________________（1分）
（3）A地的农业土地利用类型是____________，农业生产过程中最易出现环境问题是：____________（2分）
（4）该地区的黑土正在悄无声息的一年一年变薄，请你为保护黑土出谋划策。（2分）
（5）与长江相比，松花江航运价值较低的主要原因是什么？（3分）

【加试题】28.读世界某区域图，完成下列各题。

材料一  世界某区域简图
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材料二  塔斯马尼亚岛局部放大图

[image: image15.png]ey
@ﬁ%wmwam%-%ﬁAWﬂ

mEZT i




[image: image6.emf] 

1617m  

图例  

山峰  

铜矿  

河流  

海洋  

145 ° E  

14 8 ° E  

42 ° S  

城市  

A  


材料三  2017年7月某日小明同学来到塔斯马尼亚岛的海滨城市A地（145°E）旅游，同时发布了一条微信朋友圈，内容如右图所示。

（1）请你根据所学的地理知识对这条微信朋友圈内容的真实性进行判断，并说明理由。（3分）

（2）结合材料，请从能源和环境因素角度分析塔斯马尼亚岛主导工业。（4分）
（3）B地的人口密度较_______（填“大”或“小”），原因是______________（3分）

（4）由于原有铁矿石港口吞吐量接近饱和，有人提出准备在东北部的B地修建大型铁矿石输出港。试分析B地修建大型铁矿石输出港的可行性，并说明理由。（5分）

【加试题】29.阅读材料，完成下列各小题。

材料一  我国某区域图
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材料二  河套平原指内蒙古高原中部黄河沿岸的平原，地势由西南向东北略倾斜，海拔1020到1050米。属温带大陆性气候，昼夜温差大，地形平坦，土地肥沃。河套平原引黄河水进行灌溉，形成了塞上江南。

材料三  春雨是河套平原春季特有的一种自然灾害。该地主要位于中温带，春小麦在该地播种面积很大。河套平原地下水位较高，当春雨过大时，对春耕生产影响很大。群众说：“别处春雨贵如油，河套春雨使人愁”。
（1）当地政府准备在A地和B地修建水利枢纽来引黄河水灌溉，如果从可用水量和经济性角度考虑，你认为最适合作为总的引水口的是______（填“A”或“B”），原因是_____________________________________________________________________。（4分）

（2）与浙江省相比，河套平原的灌渠具有两个特点：①灌渠密度大；②使用寿命相对较短。根据该地的自然环境特征分析原因。（4分）

（3）人们在河套平原既修建了灌渠又修建了排水渠，这主要是为了减轻________（环境问题），除此以外，人们还可以采用哪些措施来减轻该环境问题。（4分）

（4）简述当地春雨灾害对农业生产的危害。(3分）

                  2017学年第一学期9+1联盟期中考

高三年级地理学科参考答案

命题：义乌中学  楼敏东        联系电话：13957976142    

淳安睿达实验学校  包强  联系电话：13665535253

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	C
	A
	B
	A
	D
	D
	D
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	D
	B
	D
	C
	C
	D
	A
	C
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	B
	A
	C
	D
	D
	
	
	
	
	


26.（1）增大（1分） 生长（1分）
（2）热带草原带（1分）   热带荒漠带（1分）

（3）多（1分）   地处西南季风的迎风坡，地形抬升作用强（1分）
（4）海拔高，气候凉爽（1分）；降水多（1分）
（5）海水资源充足（1分）；石油、天然气、太阳能等能源资源充足（1分）
27.（1） 商品谷物农业（1分）     生产规模大；机械化程度高（任写一点即可，1分）
（2）工业结构单一，以重工业为主（1分）
（3）草地（1分）   土地荒漠化（1分）
（4）植树种草，减轻水土流失（1分）；秸秆还田，增施有机肥（1分）
（5）流程更短（1分）；结冰期长，通航时间短（1分）；流量季节变化更大（1分）
28. （1）这张照片不真实。（1分）原因：7月份，太阳直射北半球，该地日出方向应该是东北方，而A地东北方受到中部山地的阻挡，不可能看到太阳刚好从海平面上升起来的景观（1分）；该地位于145°E，当北京时间为3:20的时候，当地地方时才5:00，该日这个地方是昼短夜长，不可能地方时5:00就日出。（1分）
（2）主导工业：有色金属工业（1分）

原因：降水多，河流流量大，且以山地丘陵为主，落差大，流速快，水能丰富（1分）；位于盛行西风带，风从海洋中吹来，摩擦小，风能丰富（1分）；该地终年受盛行西风带控制，常年吹西北风，不会对对澳大利亚大陆造成大气污染（1分）。
（3）小（1分）

因为该地属于热带雨林气候，气候湿热（1分）；交通不便（1分）。
（4）不可行（1分）。理由：气候湿热，人口稀少，劳动力短缺（1分）；远离主要的铁矿石产地，铁矿石转运成本高（1分）；大堡礁影响航行安全（1分）；修建港口会破坏大堡礁的生态环境（1分）。
29. （1）A（1分）     

原因：A地河流流量更大，可用水量更多（1分）；河套平原地势西南高向东北低，A地地势较高，从A地引水，可以实现自流灌溉（1分），节约能源，从而降低灌溉成本（1分）。

（2）该地主要发展灌溉农业（1分），但是地处西北地区，降水少，天然降水无法满足农作物生长需求，若无灌渠等灌溉设施（1分），将无法发展种植业，加之地形平坦、易于修建，因此灌渠密度大。黄河含沙量大（1分），流经河套平原过程中，随着流速减慢，泥沙大量淤积（1分），加上风沙掩埋，造成灌渠寿命短。
（3）土壤次生盐碱化。（1分）采用滴灌喷灌技术（1分）；兴修水利，井灌井排（1分）；采用地膜和作物秸秆覆盖农田，实行平原绿化工程，减少蒸发，抑制返盐[image: image16.png]8 L1320, JbRAE A AR RS
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（1分）

（4）春季降水过多，使得农田比较泥泞，影响旱地农业机械作业，春小麦难以及时播种（1分）；雨后气温回升会造成土壤板结，影响春小麦发芽出苗（1分）；雨后地下水位上升，气温回升，多大风，蒸发旺盛，加重土壤盐碱化，影响农业生产（1分）。
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